## 女巫的政治

文/ Gwen Burlington

译/顾虔凡

在项目艺术中心里有如子宫般的黑盒子展厅中,一个女巫样貌的巨人向我附身发出警告: "我打扰到你们这些好人了吗?我希望自己打扰到了,我希望自己让你心烦到想要停下来看看,看看你的这个房子,它像一片废墟那样包围着你!你受够了吗?或者你还有时间看看更混乱的事?哈?再多一些?我会看着你的,你不会忘了我们,哪怕你试着把我们清扫干净,你们这些幸存者将会微不足道,而坦普伦斯(Temperance)知道你会感到抱歉。"说话的是坦普伦斯•劳埃德(Temperance Lloyd)的化身,她同来自比迪福德(Bideford)的苏珊娜•爱德华兹(Susannah Edwards)和玛丽•特兰布(Mary Trembles)一起,是英国在 1682 年被绞刑处死的最后三位女巫。身为一位爱尔兰女性,眼前的一切在公投之后的爱尔兰足以产生极具争议的共鸣。参观展览后,女巫们从木作中走出来的栩栩如生之感冲刷着我。也许它确实是过去在进行某种报应。

爱尔兰对待妇女及她们的性、身体、生育及自治权的过往是落后野蛮的,这段历史可怖而复杂。在三十年代后革命时期中,爱尔兰看到了宗教及国家机构的政治影响力在与日俱增。这些机构成为虐待妇女的同义词,也曾对政府应当看护的弱势群体进行过残酷的镇压。婚内强奸合法化、生育管理系统、耻骨联合切开术(symphysiotomy)以及反堕胎的立法都让人们看到了真切的残酷。在合法婚姻范畴外意外怀孕的妇女们,会被强制送往"抹大拉洗衣店"(Magdalene Laundries)进行劳动改造。她们的孩子会被强行带走并被他人领养,而这些妇女则要在洗衣店做免费劳力,许多人的余生都在那里强制执行的悔改中度过。

不幸的是,这些不仅仅是我们历史书中的篇章,有关这些血腥过往的种种都在打开泄洪之闸。想想近年来曝光过的各种丑闻吧:针对宫颈癌的误诊、历史上违规领养的事件被确认、在一座爱尔兰前天主教护理院的地下发掘出多达 800 具婴儿和孩童的尸体、还有自 90 年代以来不断震惊爱尔兰天主教教徒们的性虐待丑闻。

今年是激进变革的一年,也是对爱尔兰妇女们来说极为重要的一年,尤其还是爱尔兰妇女选举权的百年纪念。在今天的爱尔兰,一项社会运动正视图打破教会与国家政府之间的联系,希望国家朝着更具宽容度的社会前进。从许多方面来看,这项运动是在 2015 年提倡婚姻平权的公投发生之后被发动起来的,并且因为现在的女性主义运动而越发的深入。它响应了#metoo 和#IBelieveHer(我相信她)的运动,而废除第八修正案的呼声也愈演愈烈,这项法案直到最近仍旧在宪法层面上对堕胎进行严令禁止。

在堕胎法案面临公投之前的数月期间,爱尔兰一直在进行一场极度分化、激烈而耗人的论战,有关未出生者的权利及女性自治的重要性被反复地探讨。5 月 25 日,爱尔兰的投票结果显示,支持堕胎合法化获得了压倒性的胜利,这令许多人感到宽慰,同时对另一部分人来说则是意料之外的结果。在这次公投之后(尽管我们仍旧有很长的路要走),我感到情绪上的精疲力尽以及些许的脆弱,我在都柏林亮堂的街道上漫步,直到走进了杰西·琼斯(Jesse Jones)个展暗黑而肃穆的空间中。

琼斯题为"In Utera Gigantae 法律"的项目最早以公众抗议活动的形式出现在第 57 届威尼斯双年展的爱尔兰馆,这次作品被带回爱尔兰,展览开始于公投结束的数周之后,并且在教皇到访前一个月结束——非常完美地夹在了教会和国家之间。在 8 月 25 日,教皇方济各(Pope Francis)成为 39 年来首次到访爱尔兰的教宗。今天的爱尔兰,与 1979年那个避孕、同性恋、堕胎及离婚都被视作非法的爱尔兰已经大为不同了。展览"颤抖"(Tremble Tremble)来自于爱尔兰女性的深切感受,她们自这个国家成立以来就长期忍受着政治带来的愤慨情绪,可以肯定的说,这种情绪正是今天爱尔兰人民的时代精神。它就处在这个自抗议向合法进程过渡的特殊时期。

展览的标题"颤抖颤抖",来自七十年代意大利女性主义的一首颂歌,当时的她们为自己奋起抗争家务劳动的报酬以及堕胎的合法途径,歌里唱到:"颤抖,颤抖,女巫们已经回来!"(Tremate, tremate, le streghe sono tornate!)。琼斯的"In Utera Gigantae"想象了一套将母体子宫完全置于法律和国家之上的法律系统,它建立起崭新的世界秩序,在这个世界中,巨人的子宫是唯一真正的法典的所在。它为女性提供了一种替代性的历史,提出了一种基于这一女性主义观点之上的当下,而不是一个受到男性神灵和父权制度统领的社会。它召唤着我们被"巫名化"的先辈,它是一部世世代代口耳相传的法典。

展览由泰莎·吉布林(Tessa Giblin)委任创作并策展,项目主体是一件影像装置,影像时长 30 分钟,由各种素材片段混合而成,其中爱尔兰女演员奥文·弗瑞(Olwen Fouréré)扮演了最为核心的巨人角色。由琼斯写作、弗瑞表演的剧本也一并投影在大屏幕上。在装置中,印有手臂图案的平纹细布幕帘拉扯出圆形的运动轨迹,此外还有雕塑、烟雾、光影以及由苏珊·斯坦格(Susan Stenger)谱写的声音在空间中回荡。上述这些融合在一起,为观看者创造了一种沉浸式的体验。随着观看者的注意力逐一地投射到装置的不同部分上,整件作品分阶段地徐徐铺展。幕帘由表演者拉动,他们的手好像搭在你肩头那样引领你穿行于整个展览之中。这是一件全部出自女性之手的创作,像是来自某个秘密的女性帮派那样,这样的合作为爱尔兰的教会和国家政府带来了他们应当面对的"报应"。

因为当下社会环境的缘故,"颤抖颤抖"在自己的家乡爱尔兰变得尤为感性和强大。琼斯创造出一种氛围,这种氛围在爱尔兰法律徘徊摇摆的临界口得到了强化突出,使得作品极具变革性并且塑造了一种对观众而言时而吸引时而困惑的美学体验。这位艺术家的作品向来很难被人完全理解,这次展览也不例外。展览所涉及的各种素材参考,包括一块有着 320 万年历史的化石 ,来自名为"露西"(Lucy)的南方古猿(Australopithecus),是现已灭绝的早期人种的祖先;展览还提及了 1487 年的《女巫之锤》(Malleus Maleficarum)以及各种爱尔兰有关巨人的传说和寓言故事。作品中的一句话至今令人印象深刻:"你不会忘了我们,哪怕你试着把我们清扫干净。"

作为一个巡回展,"颤抖颤抖"已经在威尼斯和新加坡亮过相,此后还将前往爱丁堡和西班牙的毕尔巴鄂。目前为止,这件装置作品每到一处不同的地点都经历了迭代,将展览所在地场域特定的因素纳入考量并进行细微的调整。在新加坡展出时,装置中添加了一张燃烧的桌子;在爱尔兰,则有表演者在现场饮用来自圣井的水,此外还有一堵展墙被持续地刻上圆圈以标记一轮轮表演的次数。而到了威尼斯,双年展每天会迎来将近3500位访客,这使得展览在双年展爱尔兰馆中被观看的体验完全不同于在项目艺术中心的观看体验,后者的空间更具一种仪式感和冥想的气氛。

琼斯作品的一个独特之处是,在作品完成布展之后,她本人仍然同作品一起出现在展厅里。在项目艺术中心里,她作为表演者出现,并且只要受到邀请,就会与观众互动。这种日常性让艺术家能够见证自己作品被接受的情况,而她本人也成为作品的一种化身一

一她这番令人钦慕的付出在今天并不常见。也许为了将展览所涉及问题的源头尽可能地 展露出来,她本人的存在便十分必要。显而易见的是,艺术家在爱尔兰历史的书写中精 准地捕捉到了一个令人感到痛苦不安的特殊时刻,而其他艺术家尚未对这一议题进行过 任何带着挑衅意味的处理。

"颤抖颤抖"所体现出来的气氛有两方面。作为一位社会参与性、批判性的艺术家,琼斯成功地捕捉了一个民族和一个国家的怒火所在,并为长久以来的暴行感到耻辱。然而,她同时还创造了一个既精巧又富有想象力的展览,所借鉴的是来自过往的历史叙事。 "颤抖颤抖"提醒我们,自己与历史是如此的接近,而我们必须铭记历史。这个展览令我感到敬畏,它是寂静的,而我虽不能完全地理解但渴望知道更多。渴望成为这场迷人革命的一部分。渴望自己在变革法律方面发挥积极的作用。

## Gwen Burlington

2013 年,我毕业于都柏林的爱尔兰国立艺术与设计学院,获得了艺术史和纯艺术媒体的双学位。之后的一阵子我远离了艺术,因为知道我想要写作艺术,但这是一条非常艰难的职业道路。我在一家银行工作过,也曾在越南住过(并非同时)。2017 年,我在爱丁堡艺术学院获得了当代艺术理论的硕士学位,为了这个学位花费了很多钱而且可能完全不值得。我最近搬到伦敦开始做一位自由撰稿的艺术写作者。我喜欢语言,也喜欢用它们来讲述有关艺术的故事。这就是我的努力尝试。